

Fondator:

Mitropolitul
ANDREI
ȘAGUNA

1853

Telegianul Român

FOAIE EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ A SIBIULUI

Băneșu Lidia
Str. L. Rebreanu 14
Sibiu



Anul 150

SIBIU

15 august
și
1 septembrie

Nr. 31-34

2002

O. MĂICUȚĂ SFÂNTĂ...

Luna august a fiecărui an este prin excelență luna Maicii Domnului.

Și aceasta pentru că în această lună este prăznuită Adormirea ei, trecerea ei de la cele lumești la cele veșnice, de pe pământ la cer și din moarte la viață.

În spiritualitatea ortodoxă luna august are o semnificație aparte. Este o lună închinată Maicii Domnului, o lună în care evlavia poporului către Maica Vieții atinge cote impresionante.

Vreme de două săptămâni creștinii ortodocși se nevoiesc în post, rugăciune și înfrânare întru întâmplarea Maicii Domnului ca și întru amintirea postului ținut de însăși Prea Curata înaintea sale pământești.

Timp de două săptămâni, mai ales în Transilvania, în fiecare seară credincioșii se adună în sfintele biserici pentru a înălța rugăciunea stăruitoare a Paraclisului Maicii Domnului către înălțimile cerului de unde Prea Sfânta Născătoare de Dumnezeu ocrotește întreaga făptură.

În această perioadă deosebită a anului bisericesc, credincioșii de toate vârstele, caută să-și curățească sufletul prin taina Sf. Spovedanii și să se unească pe deplin apoi cu Mirele Hristos în taina Sf. Împărtășanii.

În ajunul praznicului Adormirii bisericile, mai ales cele mănăstirești, sunt pline de credincioși care participă la slujba Vecerniei și a Prohodului Maicii Domnului, un imn de o frumusețe cutremurătoare.

Cu lumânări și flori în mână, ei înconjură împreună cu sfinții slujitori epitaful cu icoana Adormirii cântând cele trei stări ale Prohodului ca și în Vinerea cea Mare a Sf. Paști.

După Prohod cu sufelele cernite dar cuprinse de o bucurie tainică, purtând Sf. Epitaful ocolesc biserica întru amintirea drumului fă-



cut de ucenici până la locul unde a fost îngropată Maica Domnului.

Întreaga Ortodoxie în această noapte se află în rugăciune, în contemplație și în duh de comuniune în jurul Celei ce a născut cu trup pe Fiul lui Dumnezeu, Mântuitorul nostru Iisus Hristos.

"Apostolii de la margini", împreună cu poporul lui Dumnezeu preamăresc apoi în însăși ziua praznicului Adormirea cea fără de moarte a Maicii Stăpânului, cea care, încheindu-și viața pământească, se mută sufletește către viața cea de sus, lângă Fiul Său cel iubit.

Poate în nici o altă lună a anului, Maica Domnului nu este atât de mult prezentă în viața credincioșilor ortodocși ca în luna august, dacă cinem seama și de Bisericile ortodoxe care n-au adoptat calendarul nou, în așa fel încât întreaga lună august este afie-

rosită Maicii Prea Curate.

Și la noi, la români, evlavia către Maica Domnului cunoaște valențe deosebite. Pelerinaje impresionante se pun în mișcare de ziua Adormirii ei la marile centre monahale de la Nicula, Rohia, Izbu, Sâmbăta de Sus, Râmeț, Recea, Vladimirești. Întreaga țară frează de cântările duhovnicești închinată "Măicuței sfinte", care cu sfințele ei rugăciuni ocrotește și neamul românesc.

Fie ca ziua Adormirii ei să ne fie un prilej de aleasă și nespusă bucurie pentru toți fiii ei în dorul nostru către desăvârșire.

Fie ca Maica Vieții să ne hărăzească prin rugăciunile și solirile ei la Fiul Său, pace, binecuvântare și tot darul cel desăvârșit pentru noi "fiii lacrimilor" ei. AMIN

† VISARION RĂȘINĂREANU
episcop-vicar
SIBIU

Scrierile și cultura religioasă sub semnul ideii naționale

Între domeniile în spațiile cărora Renașterea și mai ales Reforma au promovat spiritul național se află și scrierile și cultura religioasă. Cu ele încep și credința și practica religioasă, cultică să capete sens etnic național. Adică, să fie promovate și susținute în limba comunității umane respective. Cu scopul, evident, de a fi înțelese și puse în valoare de întreaga masă a etniei respective.

Renașterea a apărut, a fost, este și rămâne moment cultural-spiritual de referință a personalizării, prin individualizare, a culturilor europene. Este momentul când în țările europene încep să se manifeste și să se impună simțirea, cugetarea, starea de spirit prin limba națională. În spațiul cultural-științific de care l-a deschis și susținut. Omul a reușit să seizeze și să înțeleagă clasificarea scopurilor sale: a) scopurile adecvate naturii omenești; b) scopurile consacrate activităților politice; c) scopurile dedicate activităților creștine. Toate fiind subordonate cunoașterii de sine a omului. Și înălțării ale până la cunoașterea mediului, stăpânirea acestuia, cul-

tivarea înălțării morale.

Faptul acesta nu s-a realizat fără tensiuni și chiar întâzieri. Căci, limbile clasice de cult, ebraica, greaca, latina și chiar slavona (impusă în răsăritul european) nu au cedat cu ușurință un asemenea privilegiu. În cele din urmă spiritul Renașterii a triumfat și în estul european. Inclusiv în spațiul românesc. Unde cartea și literatura mireană și religioasă au devenit, cum spune Iorga, una dintre armele defensive prin care românii și-au: a) construit și asigurat independența; b) înălțat cultura și întreținut conștiința națională; c) cultivat și susținut spiritul de creație. Asemenea scrieri și cultură religioasă vin cu istoria. Istoria le-a cuprins, le-a dat viață, le-a trăit și s-a împlinit și prin ele. A făcut ca și cu ajutorul lor, cum spune Iorga, "națiunea însuși cu puterile ei elementare (în sens de fundamentale — n. ns. M.M.) să fie în stare să reziste împotriva oricui". Fapt ce s-a împlinit după 1918.

(Continuare în pag. a 4-a)

Dr. MIRCEA MĂCIU

11 septembrie — zi de pomenire și de reculegere sufletească

Peste tot în lume se comemorează, într-o atmosferă politică de mare complexitate, împlinirea unui an de la comiterea atacurilor teroriste de la New York și Washington. Imaginile de pe ecranele televizoarelor au umplut atunci sufelele a miliarde de oameni de oricare și poartă.

Din nefericire, momentul tragic din fatidica zi de 11 septembrie n-a fost o răbufnire singulară, ci, în lunile care au urmat, a fost succedat de o serie de alte atentate, înregistrându-se alte sute și poate mii de victime nevinovate.

Puse la cale în deceniul decretat drept deceniul pentru depășirea violenței, toate acele acte greu de calificat se înfățișează ca o sfidare și o amenințare la adresa păcii și securității mondiale.

Este, desigur, de datoria noastră să înălțăm, la acest soroc, rugăciuni de pomenire pentru sufelele celor care au pierit în chip năpraznic și să ne exprimăm compasiunea și solidaritatea cu poporul american și cu toți cei care, în diverse alte părți ale lumii, au fost încercați, dar avem și obligația de a reflecta, cu mult discernământ, asupra implicațiilor unor astfel de atrocități, pe care terorismul nu pregetă să le provoace.

Gândind la toate câte s-au întâmplat la acest început de secol XXI, ne vin inevitabil în minte cuvintele pe care le-am auzit repetate aproape ca un leit-motiv, în ultimele luni ale secolului XX, cum că noul secol va fi religios sau nu va fi deloc. Abia acum, când înregistrăm fenomene și situații, care ne copleșesc prin grozăvia lor, ne simțim imboldiți să ne întrebăm dacă nu cumva previziunea exprimată în formularea atât de lapidară, la care ne-am referit, s-ar putea să se adevărească.

Ar fi, desigur, important să ne grăbim a acuza că secolul în care am intrat ar fi

antireligios sau mai păgân decât secolele anterioare și ca atare o iminență a sfârșitului ar fi foarte posibilă. A proceda astfel ar însemna să plătim tributul teoriei alarmiste de sorginte apocaliptică, și ar fi în contrasens chiar cu cuvintele Mântuitorului care a avertizat că despre momentul sfârșitului nu știe nimeni, nici îngerii și nici chiar Fiul, ci numai Tatăl (Mt. 24, 36).

Totuși, credem că ne este îngăduit să întreprindem o investigație a stării de fapt, adică a realităților prezentului și să ne întrebăm dacă într-adevăr aceste realități sunt măcar în parte în acord cu acele principii care alcătuiesc fondul doctrinar și codul moral comune tuturor religiilor. Fără pretenția de a fi exhaustiv vom menționa câteva dintre aceste principii. Ordinea ar putea fi aceasta: recunoașterea existenței și suveranității Creatorului, respectarea și ocrotirea integrității creației, garantarea dreptului la o existență demnă pentru toți oamenii, favorizarea prin toate mijloacele a dan-ului păcii, dreptății și libertății.

Și, pe lângă acestea, așa cum ne este dat să constatăm că stau lucrurile, în proximitatea noastră dar și la scară mai extinsă, n-am putea formula o apreciere întru totul pozitivă a stării de fapt în care se află lumea în ceasul de față. Se înregistrează frecvent manifestări și situații condamnabile și periculoase precum: ură, rasism, discriminare, xenofobie, abuz, sărăcie, boli, suferință, imoralitate, inechitate, violență, crimă, conflicte, poluare, minciună. În ansamblu, lumea trece printr-o perioadă de grea încercare și zbucium.

Dacă am întreprinde o investigație și pe planul mai aparte al realităților religioase, va trebui să avem curajul să recunoaștem

(Continuare în pag. a 2-a)

Pr. prof. D. ABRUDAN

Cuvânt la o Sărbătoare de suflet

Există în România localități al căror nume are o rezonanță aparte în conștiința tuturor oamenilor. Evenimente importante care s-au petrecut acolo, și unele personalități care își au obârșia sau și-au legat destinul de aceste localități, le-au imprumutat faima și le-au impus atenției generale.

O astfel de localitate este și Rășinariul, străveche așezare rurală românească, cu o personalitate distinctă și o frumusețe naturală deosebită.

Providența divină a rânduit ca la Rășinari să vadă lumina zilei doi dintre marii bărbați ai neamului: poetul pămîntului nostru — Octavian Goga și filosoful și eseistul de talie internațională Emil Cioran. Înainte de ei au trăit și au activat aici vrednicii preoți din familia Barcianilor, între care se cuvine pomenit Sava Popovici Barcianu, paroh în această localitate, iar mai apoi asesor consistorial la Sibiu și profesor la "Seminarul Andreian", autor de manuale școlare și dicționare.

Cu siguranță că doar localitățile Miercești, Humulești și Ipotești din Moldova, apoi Hordoul și Lăncrămul din Transilvania, precum și Hobița din Oltenia se mai bucură de o atât de binecunoscută notorietate precum Rășinariul.

Dat fiind acest statut de

reprezentativă a Rășinariului, este firesc și întru totul justificat faptul ca fiii săi, trăitori în binecuvântata sa vatră, sau plecați pe alte meleaguri, să se reintâlnească, în primul rând, în cuget și simțire, iar apoi la modul concret în biserica, în căminul, în școala și în casele satului părinților lor. Este a doua întâlnire de acest gen și nu putem avea decât cuvinte de laudă pentru cei care gestionează astăzi treburi publice ale satului ca s-au gândit să lanseze chemarea de suflet de revenire acasă către toți fiii risipiți în cele patru zări.

Este de laudă acest lucru, cu atât mai mult cu cât, în vremuri zbuciumate cum sunt cele în care trăim, simțim cu toții nevoia de a ne întâlni, de a ne ruga împreună și de a ne stimula în săvârșirea a ceea ce este bine și de folos.

Personal doresc să mulțumesc factorilor de drept, care mi-au adresat și mie invitația de a fi părtaș la bucuria rășinarenilor.

În încercările și suferințele de care am parte, mă simt mângaiat și întărit sufletește de o astfel de ocazie.

De altfel, cred că nici nu se putea să lipsească de la acest eveniment mitropolitul Transilvaniei, date fiind legăturile străvechi și spe-

cialitate ale comunității mitropolitane cu comunitatea parohială a Rășinariului.

În vremuri de restriște pentru români, când s-a încercat ruperea de la credința strămoșească, aici la Rășinari și-au găsit loc de sălășluire, pentru că nu li s-a îngăduit la Sibiu, începând cu 1783, doi dintre ierarhii care i-au păstoriți pe românii transilvăneni, rămași statornici în credința lor ortodoxă.

Tot la Rășinari și-a găsit loc de referință și-a mitropolitul Andrei Șaguna, care în lipsa unei biserici catedrale la Sibiu, a ales Rășinariul cu frumosele lui biserici, spre a săvârși însemnate acte bisericești în timpul arhipăstoririi sale. Astfel aici l-a hirotonit la 1865, ca episcop de Caransebeș, pe ucenicul său Ioan Popasu. Tot aici avea să se întâmple și instalarea sa ca mitropolit al Transilvaniei, după ce, în urma unei lupte susținute, a obținut aprobarea Curții din Viena pentru reînființarea Mitropoliei.

Tot la Rășinari și-a ales Șaguna locul de veșnică odihnă și credem că nu o întâmplare s-a decis să ia o astfel de hotărâre. Mai mult decât în oricare altă parte, aici la Rășinari a găsit Șaguna oameni apro-

(Continuare în pag. a 5-a)

† ANTONIE

Mitropolitul Transilvaniei

